

11—13 декабря на спортбазе в Кавголово состоялся традиционный семинар комсомольско-профсоюзного актива института.

Насыщенным был второй день учебы активистов. Он начался с лекции о международном положении.

Очень заинтересовала всех лекция по атеизму. Преподаватель кафедры марксизма-ленинизма Б. В. Васильев рассказал о возникновении религии, о религиозных организациях.

Перед участниками семинара выступили секретарь партбюро института Ю. К. Матвеев, проректор по АХР П. И. Файвест, бывший боец партизанского отряда лесгафтовцев, старший преподаватель кафедры лыжного спорта В. А. Евстафьев, редактор газеты «За физкультурные кадры» В. Ф. Туркин.

С секретарями факультетских курсовых бюро, с ответственными за идеологическую работу, за секторы учета, культмассовую работу, с комсоргами и профорганами занятия провели члены комитета комсомола и профкома. В работе секций школы актива приняли также участие представители Октябрьского РК ВЛКСМ — секретарь райкома Ю. Мазуренко, зав. сектором учета Г. Пыхтунова, инструкторы А. Афанасьев, Г. Дымовский и С. Лошаков.

Участники семинара обменялись опытом работы. В частности, была отмечена недостаточная работа ответственных за культмассовую работу и академсекторы и некоторых комсоров.

Рабочий день закончился вечером отдыха.

Семинар показал, что актив подобрался хороший, работоспособный, что ему по плечу ответственные задачи, стоящие перед комсомольской организацией института.

Актив и все комсомольцы института полны уверенности в том, что сумеют достойно встретить XXIV съезд Коммунистической партии, успешно выполнить взятые в честь этой знаменательной даты социалистические обязательства и успешно сдать Ленинский зачет.

Л. ПЕРФИЛЬЕВ,
секретарь комитета ВЛКСМ

На снимках (сверху вниз, слева направо): занятие секретарей курсовых комсомольских организаций; на семинаре профсоров; в перерыве между заседаниями.

Фото студента Б. Синицова



Навстречу XXIV съезду КПСС

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 39 (640)

Пятница, 18 декабря 1970 года

Газета издается с 1940 года.

ШКОЛА МОЛОДОГО ЛЕКТОРА

В мае 1970 года Секретариат ЦК ВЛКСМ, коллегия Министерства высшего и среднего специального образования СССР и президиум правления Всесоюзного общества «Знание» приняли постановление «О дальнейшем развитии лекционно-пропагандистской деятельности студентов высших учебных заведений среди населения». В постановлении рекомендуется добиться массового участия студентов в лекционно-пропагандистской работе, в каждом вузе создать школы молодого лектора, студенческие агитационные группы, лекторские отделения факультетов общественных профессий.

В нашем институте в этом учебном году организуется школа молодого лектора. Теоретическая подготовка студентов будет здесь сочетаться с изучением методики чтения лекций и практической лекционной работой.

Эти занятия помогут студентам самостоятельно работать с перво-

источниками, углубленно изучать марксистско-ленинскую теорию. Слушатели школы будут овладевать мастерством устной пропаганды, постигать основы ораторского искусства.

Большое место в планах школы отводится методике подготовки лекций, правильному их построению. Эти вопросы будут освещаться в лекциях, на семинарских занятиях молодых лекторов, на встречах с опытными пропагандистами, партийными работниками.

В школе молодого лектора будут работать секции: марксистско-ленинской философии, научного коммунизма, научного атеизма, историко-партийная, экономическая, пропаганды материалов XXIV съезда КПСС, спортивной тематики. Занятия будут проходить один раз в месяц. Работа школы рассчитана на 2 года. После ее окончания студенты получат соответствующее удостоверение, могут вступить в члены общества «Знание» и читать лекции по его путевкам. Члены школы будут

иметь преимущество при отборе в состав делегаций в зарубежные страны, в студенческие строительные отряды, турпоходы, агитколлективы и т. д.

Одновременно с занятиями слушатели будут выступать с лекциями в производственных коллективах, перед молодежью, учащимися школ во время педагогической практики, на учебно-трудовых сборах.

Работа студентов в школе молодого лектора будет рассматриваться как важное комсомольское поручение.

Встреча XXIV съезд КПСС, мы должны образцово наладить работу школы молодого лектора. Мы надеемся, что комитет комсомола, факультетские бюро, комсорги групп, студенты всех курсов примут активное участие в работе нашей школы.

Н. ГРУДИНСКАЯ,
старший преподаватель
кафедры марксизма-ленинизма

СТАТКЕВИЧ В БОЕВОЙ ФОРМЕ

НА МЕЖДУНАРОДНЫХ соревнованиях конькобежцев, состоявшихся в столице ГДР, отлично выступала чемпионка Европы наша студентка Нина Статкевич. Она победила на трех дистанциях,

показав неплохие для начала сезона результаты: в беге на 1500 м она финишировала со временем 2.26,5, в беге на 1000 м — 1.33,8, на 3000 м — 5.11,7. На 500-метровке Нина была второй (45,7).



УДАЧНЫЙ ДЕБЮТ

11 и 14 декабря состоялись соревнования на первенство вузов г. Ленинграда по спортивной гимнастике.

Зрители задолго до начала заполнили трибуны Главного спортивного зала нашего института. И они стали свидетелями убедительной победы как мужской, так и женской сборных команд лесгафтовцев.

Нужно отметить, что женская сборная выступала наполовину обновленным составом. Честь команды защищали студентки I курса Л. Барышникова, Т. Демина и Н. Конова. Их выступления вызвали немало волнений как у преподавателей, так и у болельщиков. Однако дебют новичков был удачным. Хорошо выступали также и наши ветераны, студентки старших курсов.

Первое место среди женщин завоевала третьекурсница спортфана Н. Глухова (тренер А. А. Жиров), выполнившая норму мастера спорта. Поздравляем ее с большим успехом. Мастерский результат показала и студентка II курса спортфана Л. Сергеева (тренер А. И. Овчинников).

В соревнованиях мужчин студент выпускного курса, также спортфановец, С. Щукин (тренер Е. М. Аксенов) был третьим.

С этим успехом надо поздравить и преподавателей кафедры гимнастики, хорошо подготовивших команды к соревнованиям.

Однако у наших сборных впереди сложные задачи — изучение новой программы мастера спорта и ответственные соревнования. Желаем им новых успехов.

Р. ХАЧАТУРОВ,
старший тренер сборной женской команды института

ГРАМОТЫ ВЕТЕРАНАМ

КОМИТЕТ по физической культуре и спорту при Ленинградском горисполкоме награждает Почетной грамотой большую группу специалистов спорта, общественников, преподавателей, тренеров и спортсменов.

За долготелюную плодотворную работу в области физической культуры в связи с юбилейной датой со дня рождения грамотой отмечены и ветераны спорта — лесгафтовцы И. М. Таланов и А. М. Игнащенко.

ПРОВОЖАЯ Осмеля Мартинеса в Гаванском аэропорту, директор Кубинской высшей школы физического воспитания Марселино дель Фраде Диас еще раз напомнил:

— В Ленинграде, когда будешь вручать письмо, передай, как мы благодарны лесгафтовцам, расскажи им обо всем подробно.

Да, конечно, письмо есть письмо. А рассказать есть о чем. Впервые, молодые преподаватели Гаванского инфизкульты, закончившие этим летом годичную стажировку в Институте имени П. Ф. Лесгафта, проявляют сейчас себя с самой лучшей стороны. Чувствуется, что в стенах ленинградского вуза ими получена основательная подготовка. Выросли они и как педагоги-тренеры, и как специалисты в научных исследованиях. Но общение с коллективом лесгафтовцев для молодых преподавателей явилось шко-

лой не только в профессиональном отношении.

Осмель Мартинес (он заведует кафедрой психологии в Гаванской высшей школе физического воспитания) рассказывает о том, что бывший стажер Ленинградского института Антонио Перальти очень плодотворно работает сейчас в области физиологии спорта. Но проявились у него и несомненные организаторские способности. Три недели тому назад его избрали руководителем профсоюзной организации инфизкульты.

— Серьезные мужчины, — резюмирует Мартинес.

— Это было заметно и здесь, — подтверждает ректор института, профессор Д. Ш. Моноу, —

они любили петь, танцевать, но они и много работали.

Очень вовремя вернулись стажеры на родину. В их вузе разветвляется сейчас огромная работа, и каждый из них, обогащенный новыми знаниями, опытом советских коллег, полон желания вновь известное применить в практике своей педагогической, тренерской, научной деятельности.

Профессор Д. Ш. Моноу и гости с Кубы, вспоминают о том, как зарождалась дружба нашего и гаванского институтов. Ведь еще несколько лет назад лесгафтовцы разрабатывали план организации кубинского физкультурного вуза. Потом наши специалисты помогали создавать кафедры, разраба-

тывать методику преподавания, читали лекций студентам и т. д. До сих пор в Гаване помнят и С. Н. Попова, и А. А. Филиппова, и Ю. В. Букина, и многих других лесгафтовцев.

Характерно, что переводчиком во время приема ректором О. Мартинеса был наш питомец, несколько лет готовивший на Кубе тренеров и спортсменов-борцов, Ю. Ш. Замятин. Переводил он очень бойко, словно говорил на родном языке. Да и на Кубе его считали за своего. Привыкли за эти годы.

А теперь большим другом кубинцев стал еще один посланец нашего института — кандидат наук Л. Ш. Радченко. В течение беседы его имя было упомянуто

много раз. И уважение к нему — за его отличную работу — и учебную (кстати, занятия он проводит на испанском языке), и научно-исследовательскую, и по организации кафедры психологии. Вместе с кубинскими товарищами он переводит книгу профессора А. Ц. Пуни. Но главным, наверное, является сейчас забота о том, чтобы развилась новая учебная единица, которой дана жизнь только в нынешнем учебном году, — это отделение, на котором занимаются 25 будущих специалистов по психологии спорта. Сегодня им по 18—20 лет, и впереди у них четыре года учебы.

Осмель Мартинес ознакомился с институтом, беседовал с нашими специалистами, повидал друзей, дружбу его с которыми уже много лет. Намечены нити, по которым ленинградские и кубинские инфизкультовцы будут крепить свою дружбу. **В. АЛЕШИН**

Нити крепящей дружбы

И тот первокурсник, и этот...

10 декабря студенты 4-й и 5-й групп I курса педфака работали на сооружении станции метро «Ломоносовская». Условия были трудные. До места работы шли 45 минут по тоннелю.

Потрудились ребята хорошо. Под руководством командира курса В. Мерзлякова быстро сделали все, что требовалось.

Безответственно отнеслись к поручению студенты 2-й и 3-й групп I курса спортивного факультета. Они также должны были работать здесь, но так и не явились. А как объяснит это «ЧП» комсомольское бюро курса?

П. КРЮКОВ,
секретарь комсомольского бюро I курса педфака

Атеистическая страничка

К нам едет КВАТ

Что же такое КВАТ?

Слово — председателю правления КВАТа В. И. Никитину.

— КВАТ расшифровывается просто: клуб воинствующих атеистов. Правда, некоторые расшифровывают иначе: клуб веселых атеистов. И это тоже правильно. Мы убеждены, что и жить, и работать надо весело.

А улыбка проходит через всю работу клуба. К примеру, в библиотеке есть 10 заповедей, а мы имеем свои 10 заповедей. В них в шуточной форме говорится о вполне серьезных вещах. «Каждый кватовец — профессор, каждый кватовец — уборщица», «Хочешь получить задание — приходи на заседание», «Кватовец без знания библии — охотник без ружья», «Не получишь? Начнем сначала!» и т. д.

В концертные программы для населения мы обязательно вставляем веселые номера, для кватовцев проводим «огоньки», конкурсы атеистов, викторины.

Студенческий клуб воинствующих атеистов Государственного педагогического института имени А. И. Герцена существует 6 лет. И за этот относительно небольшой срок стал известен не только многим ленинградцам, но и жителям других городов и областей.

Клуб объединяет около 100 энтузиастов, студентов и преподавателей с восьми факультетов института. И собираются они на свои заседания не «из-под палки», и атеистические мероприятия проводят не для «галочки», а с выдумкой, остроумно, от души.

Клуб воинствующих атеистов помогает студентам закрепить и углубить знания в области научного атеизма, выработать практические навыки, умение вести атеистическую работу среди населения, с молодежью, с верующими.

Студенческий КВАТ готовит специалистов-атеистов повышенной квалификации, и в этом



главное значение его деятельности.

Лет этак через двадцать, когда религия займет свое законное место в музее, клубы атеистов, быть может, и потеряют право на существование. Но сейчас, на наш взгляд, они крайне необходимы, и особенно для будущих педагогов. Ведь сегодня передовая линия в борьбе с религиозной идеологией проходит через школьные классы.

22 ДЕКАБРЯ кватовцы придут к нам в гости. «Спорт и... религия» — такова тема их выступления. Хотелось бы надеяться, что лесгафтовцев не оставит равнодушным подобная постановка вопроса и они придут познакомиться со своими коллегами — воинствующими атеистами из Института имени А. И. Герцена и не только услышать о новых формах атеистической работы, но и увидеть воочию, что же это такое.

Б. ВАСИЛЬЕВ,
старший преподаватель кафедры марксизма-ленинизма

В ВОЕННОМ ТРИБУНАЛЕ Ленинградского ордена Ленина военного округа закончился судебный процесс над группой предателей и изменников Родины — бывшими карателями из отряда тайной полевой полиции ГФП-520, действовавшего и на временно оккупированной территории нашей области. Около 4 тысяч советских людей уничтожено этой бандой гитлеровских ублюдков. От заседания и заседания трибунала вскрывались все новые подробности зверств, чинимых карателями. Но каждый из этих фантов расправы над советскими гражданами свидетельствовал о величии духа мужественных патриотов нашей Родины, всего советского народа, поднявшегося на бой с фашистскими захватчиками.

ИЗ ДОПРОСА одного из бывших карателей стало известно о героической гибели нескольких партизан-лесгафтовцев. Вернувшись с очередного расстрела, один из бандитов отряда ГФП-520 сообщил:

— Лесгафтовцев сегодня расстреливали. Красиво ребята шли. Гордо. Как картинка. Аж стрелять было жалко.

Мы знаем цену этим эмоциям палачей. Нам важна фантическая

...И умирали героически

сторона: лесгафтовцы приняли смерть достойно.

Кто они, наши герои? Как их имена? Одна из свидетельниц вспоминает, что впереди группы плененных партизан шел высокий белокуроый парень. Другая местная жительница утверждает: незадолго до дня расстрела видела его раненого. Пока что больше ничего об этом не известно.

Было это в деревне Жестяная Горка.

НА ПРОЦЕССЕ стали также известны обстоятельства гибели отважного партизанского командира, бывшего заведующего доцентурой велосипедного спорта нашего института Дмитрия Федоровича Косицына. В июле 1942 года ему было поручено возглавить группу партизан, отправлявшуюся в тыл врага, перед которой командование поставило ответственную задачу. Через линию фронта косицынцы

были переправлены на транспортных самолетах, затем прыгали с парашютами. Но партизаны так и не встретились со своим командиром в назначенном месте.

Почему? Что же произошло? Вот что рассказал по этому поводу один из жителей деревни Ляды, Гатчинского района. В июле 1942 года в лесу, неподалеку от деревни, он нашел труп парашютиста в полном боевом снаряжении. Он взял парашют, пистолет, а также документы в кармане погибшего, из которых узнал фамилию, имя и отчество десантника: Дмитрий Федорович Косицын. Узнав о том, что найден парашют, в деревню нагрянули каратели. Парашют крестьянин им отдал, а пистолет и документы скрыл. Вскоре, однако, боясь быска, документы он уничтожил.

Немцы приказали ему вести их к лесу, где был обнаружен парашютист. Партизан лежал лицом вниз, прижав к груди автомат.

Пока что никаких сведений об этом больше нет. Но ясно, что теми, кто поведет поиск в этом направлении, в боевую летопись лесгафтовцев будет вписана еще не одна славная страничка.

В. ТУРКИН

Важное дело гражданской обороны

ЕЖЕГОДНО в нашем институте на кафедрах и в отделах проводятся занятия в системе гражданской обороны. Основная их цель — изучение сотрудниками института правил и порядка действий по сигналам гражданской обороны в особый период, приобретение навыков умелого действия в районах радиоактивного, химического и бактериального заражения, изучение способов оказания первой помощи, самопомощи и взаимопомощи, а также приобретение навыков длительного пребывания в противогАЗах.

В настоящее время во всех подразделениях нашего вуза проводятся занятия, которые завер-

шатся сдачей зачетов по программе подготовки населения к защите от оружия массового поражения, и тренировки на длительность пребывания в противогАЗах. В подавляющем большинстве наши сотрудники должным образом относятся к занятиям и тренировкам. Примером серьезного отношения к важному делу могут служить кафедры биохимии, педагогики, анатомии и др. Но так не везде. На отдельных кафедрах руководители не сумели своевременно и с полным охватом сотрудников провести тренировки на длительность пребывания в противогАЗах, тренировочные занятия проходят неорганизованно, пущены на самотек.

Задача состоит в том, чтобы ликвидировать имеющиеся недочеты. Наступивший новый учебный год в системе гражданской обороны требует новых усилий в совершенствовании знаний и навыков работы по защите от оружия массового поражения.

Мы ждем помощи и от парторганизаций факультетов и АХС, а также от месткома. Нет сомнения, что общими усилиями мы успешно справимся с возложенными на нас задачами по подготовке сотрудников института в системе гражданской обороны.

Л. БРУСИЛОВСКИЙ,
начальник штаба гражданской обороны института

СЕМИНАР ТРЕНЕРОВ

20 дней продолжался семинар тренеров команд Российской Федерации, играющих в 1-й и 2-й группах класса «А», проведенный силами кафедры футбола нашего института. Участие в нем приняли 25 человек. Среди них тренер горьковской «Волги» В. П. Крылов, наставники команд «Динамо» (Барнаул), «Дружба» (Майкоп), «Спартак» (Нальчик) А. С. Родионов, В. П. Белов, В. В. Кириш и др.

Высококвалифицированы и специалисты, ученые инсти-

тута, среди которых В. В. Белорусова, В. В. Васильева, Н. В. Зимкин, А. Б. Гандельсман, А. Ц. Пуни, А. Г. Дембо, Н. И. Пономарев, прочитали на семинаре лекции по основам спортивной тренировки, по физиологии и психологии спорта, врачебному контролю, педагогике.

Большая часть из 120 учебных часов семинара была отведена практическим занятиям непосредственно по специали-

зации.

— Мы освежили в памяти знания, полученные ранее, услышали и увидели на семинаре много полезного, получили большой объем информации. Будет над чем поразмыслить. Это поможет нам в практической работе.

Таково мнение тренеров. В последний день, 10 декабря, состоялись экзамен и аттестация тренеров.

В. ФЕДОРОВ